

Egyházi Főtanácsi ünnepségeink.

Méltán adjuk ezt a címet jelen évi Főtanácsunknak, hisz az egész Főtanács ünnepi hangulatban folyt le. Eszünkbe jutnak a Ferencz József idejében tartott Főtanácsi ülések, amikor az erős akarat irányította üléseink menetét és szabott határt az az ellenzékiességnek. Most a háborús megpróbáltatás történelmi pillanatainak tulajdonítjuk Főtanácsi üléseink fegyelmezetségét és magasabb szellemét. A Főtanácsi ülésekhez a bevezetést, az alaphangulatot az Unitárius Lelkészek Országos Szövetségének évi közgyűlése adta, amelyet a megbékülés szelleme lengett át és Józán Miklós személyében ünnepelték az ötven évig tartó szakadatlan egyházi és írói munkásságot, amely végeredményében az egyházi fejedelmi szék elnyeréséhez vezetett. A jelent ünnepelve, a multat dicsőítették meg Dávid Ferenc kolozsvári szobra felállításának elhatározásával.

Ünnep volt számunkra a Főtanácson dr. Gelei József meg-nvítőiát haligatni, majd dr. Traeger Ernő miniszteri osztályfőnök Antal István nemzetvédelmi miniszter megbízásából fejezte ki szép, emlékezetes szavakkal elismerését az unitáriusok százados nemzetvédelmi munkájáért és üdvözölte főpásztorunkat.

Átéltük egyházunk életében azt az időt, mikor nálunk 2—3 olyan ember volt a hangadó, akik munkátlanságukat azzal takargatták, hogy ledorongoltak, a sárba rántottak dolgos, becsületes embereket. Milyen más idők! Micsoda változás! Most Ütő Lajos, ez az igazán nemeslelkű esperes feláll és beszél gyönyörűen négy könyvről, a jog, az irodalom, a történelem és a számadások könyvéről. Négy embert szimbolizáltak ezek a könyvek és Ütő Lajos után felállt az egész Főtanács és ezzel fejezte ki tiszteletét a munka és a hűség iránt. Köszönjük Ütő Lajosnak, köszönjük az egész Főtanácsi bizottságnak, köszönjük a Főtanács minden egyes tagjának, hogy ünneplésükkel

diadalra juttatták egyházunkban a munka megbecsülését, a munka szentségét. Mindig nagyrabecsültük a Főtanácsi bizottság működését, de elmondhatjuk, hogy a Főtanácsi bizottságot olyan nagynak és figyelmesnek sohasem láttuk, mint a jelen évi Főtanácson. Nagynak, magas szelleműnek mutatkozott a központi tisztviselők rangsorba osztásának kérdésében is.

A munka megbecsülésének Főtanácsi keretébe méltán illeszkedik Péter Lajosnak székelykeresztúri gimn. igazgatóvá történt megválasztása. Vele szemben is megmutatta a Főtanács megérdemelt, kitüntető elismerését.

Főtanácsi ünnepségünk csúcspontjára emelkedett azzal, hogy az üléseken Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter is megjelent. A miniszter urat dr. Gelei József főgondnok üdvözölte s megkapóan vázolta egyházunk nehéz helyzetét és jogos kívánalmait. Szinyei Merse Jenő miniszter válaszában kihangsúlyozta: „nem mulaszthatom el, hogy ne adózzam tisztelettel Erdély egyik legrégebb történelmi egyházának”. Majd Józán Miklós püspököt üdvözölte, mint olyant, aki egy „félszázada szolgálja Istenét, hazáját, nemzetét, egyházát”. Végül biztatást nyújtott arra, hogy találnak módot az egyház nehéz anyagi helyzetének a javítására.

Külön megemlítést érdemelnek Halmágyi Jánosnak mélyen megkapó megnyitó és bezáró imái. Adja a jóságos Isten, hogy a jelen évi Főtanácsunk munkát, hűséget megbecsülő szelleme még sokáig legyen uralkodó egyházi életünkben!

P. Szentmártoni Kálmán.

Az Unitárius Irodalmi Társaság közgyűlése.

Az Unitárius Irodalmi Társaság évi közgyűlését Kolozsvárt, 1943. november 20-án tartotta. A közgyűlést *Józan Miklós* tb. elnök nyitotta meg.

A megnyitó után P. Szentmártoni Kálmán főtítkárral olvasta fel a következő jelentését:

Igen tisztelt közgyűlés!

Az Unitárius Irodalmi Társaság 1943. évi működéséről főtítkári jelentésemet szerencsés vagyok a következőkben megtenni:

1. Az Unitárius Irodalmi Társaság 1943. március 27-én a kollégium dísztermében *Böloni Farkas Sándor* halálának századik évfordulója alkalmából emlékünnepelet rendezett nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében. Az ünnepély fényét nagyban emelte, hogy azon dr. fái *Fáy István* közoktatásügyi államtitkárral is megjelent *Vásárhelyi János* református püspök kíséretében. Az államtitkárral urat a kollégium előcsarnokában P. Szentmártoni Kálmán főtítkárral fogadta és a díszterembe kísérté, ahol az ünneplő közönség hatalmas éljenzéssel fogadta, majd dr. *Ferenczy Géza* elnök üdvözölte az Unitárius Irodalmi Társaság nevében.

„*Böloni Farkas Sándor emlékezete*” címen *Józan Miklós* püspök tb. elnök tartott értékes, lebilincselő megemlékezést *Böloni Farkas Sándorról*. Méltatta a híres amerikai utazó írói munkásságát, felemlítette gyakorlati alkotásait. Az előadás a hallgatóságra mély benyomást gyakorolt. Elnök záró szavai után a felemelő ünnepség a Himnusz éneklésével ért véget. Az ünnepély után dr. *Fáy István* államtitkárral úr az Irodalmi Társaság vezetőségével szívélyesen elbeszélgetett.

2. Dr. *Ferenczy Géza* ügyvédnek, az Unitárius Irodalmi